
وقت : 60   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 80نام و نام خانوادگی :

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا افشارموضوع 1.فارسی 2 (پایھ یازدھم):2.عربی و قرآن 2 (پایھ یازدھم):3.دین و زندگی سال یازدھم:4.زبان انگلیسی (پایھ یازدھم)

بنگرید به ك . ادبیات فارسی  وزن رباعی «لا حولَ و لا قوةَ الاِّ باّ�» یا «مستفعلُ مستفعلُ مستفعلُ فع» است یعنی بر  1.گزینه 4
خلاف دو بیتی (مفاعیلن مفاعیلن مفاعیل) با هجاي بلند آغاز می شود.

-آسان
2.گزینه 4

-متوسط
- یاري شده/ واژه (منصور با دار) - حلاج  تشبیه: ماتم همچون سور است (تشبیه اسنادي)/ ایهام تناسب: منصور:  3.گزینه 4

تناسب دارد/ تناقض: ماتم سور است/ تلمیح: اشاره به منصور حلاج
-سخت

» دو بار (خاهی) می خوانیم و نامطابق املایی به واژه گفته می شود که تلفّظ آن با نگارشش مطابق نباشد پس در گزینۀ « 4.گزینه 1
خواهی می نویسیم و (خیش) می خوانیم و خویش می نویسیم این امر باعث کاهش (واو) معدوله می شود و به آن فرآیند واجی کاهش

نیز گویند.
-آسان

املاي درست واژه هاي غلط: قضا: سرنوشت و تقدیر/ غریب: عجیب و شگفت انگیز 5.گزینه 4
-آسان

هوشنگ ابتهاج در بیت «الف» معتقد است که من همچون درختی هستم که نه سایه اي دارد و نه میوه اي اگر این درخت 6.گزینه 4
افکنده شود سزاست ولی تقابل این معنی در بیت «ب» دیده می  شود که شاعر معتقد است تبر با درختی که برو میوه و برگی دارد پیوند

دارد.
-سخت

» به معنی «جست وجو کردن» است امّا در سایر گزینه ها فعل اسنادي است و نیاز به مسند دارد. «گشتن» در گزینۀ « 7.گزینه 1

 
 ( گزینۀ 

 
)  از جور گردون  گزینۀ 

 
.  ( گزینۀ 

-متوسط
استعاره: شام رستاخیز مجاز از «هیاهوي جنگ و نبرد» 8.گزینه 2

 
اغراق: باران تیر

 
مجاز: پولاد مجاز از «سلاح هاي جنگی»

تشبیه: باران تیر اضافۀ تشبیهی، «تیر به باران» تشبیه شده است.
-متوسط

9.گزینه 1
-آسان

شکل درست واژه هاي املایی: غدر  قدر / آزاده گان   آزادگان 10.گزینه 2
-متوسط

فرّخی یزدي در قالب چهارپاره (دوبیتی پیوسته) سرآمد نیست. ملک الشّعراي بهار، فریدون توللّی و فریدون مشیري 11.گزینه 2
سروده هایی در قالب چهارپاره دارند.

-متوسط

گزینۀ  ) فارغ: آسوده خاطر – فارق: جدا کننده 12.گزینه 1

 
گزینۀ  ) مطبوع: خوشایند – متبوع: تبعیتّ شده

گزینۀ  ) صبا: باد صبا که از جانب شمال شرق می وزد – سبا: نام قوم و منطقه اي
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صفحه 2

*  در گزینۀ  واژة صورت، هم  آوا ندارد. واژة سُوْرت به معنی شدّت و تندي، به شکل متفاوتی تلفّظ می شود.
-سخت

وابسته هاي پیشین:  - هفت  – چهارمین (صفت شمارشی)  – دو (صفت شمارشی)  – این (صفت اشاره)  – دو 13.گزینه 4

 
(صفت شمارشی)  – هر

-سخت
واژه هاي «عِلم و عَلَم» جناس ناقص حرکتی است. 14.گزینه 1

-سخت

 
چه  چِ: صامت+ مصوّت  کوتاه= دوبیتی 15.گزینه 1

 
) آن  ء+ ا+ ن: صامت+ مصوّت+ صامت= رباعی گزینۀ 

 
) دیدم  دي: صامت+ مصوّت  بلند= رباعی گزینۀ 

 
) مَن  صامت+ مصوّت+ صامت= رباعی گزینۀ 

-متوسط

 
– ابدي     – خورشیدي ترین    – الهی واژه هاي وندي:  – روزي    – شکوهمند    – کوه ها     – آفتابی    16.گزینه 2

 
واژه مرکّب:  – آرام آرام      – برف گیر

 
واژة وندي  ــ مرکّب: بیست و دوم

-سخت

 
در گروه اسمی « صحبت روشن رایی» صحبت، هسته و واژة روشن رایی (وندي ــ مرکب)، نقش مضاف الیهی دارد. 17.گزینه 3

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
 ( گزینۀ 

 
يِ عوام  ( گزینۀ 

 
 ( گزینۀ 

-متوسط
شکل درست واژة املایی: اهتزاز 18.گزینه 3

-آسان
موضوع درس هشتم، شجاعت و پایداري جلال الدّین خوارزمشاه در برابر حملۀ مفعول است. در بیت هاي سؤال، 19.گزینه 2

«اندوهگینی» و «نابودگري» او در برابر هجوم تاتار به تصویر کشیده است.
-آسان
این گزینه با بیت مورد سؤال تقابل معنایی دارد چون در بیت مورد سؤال و گزینه هاي دیگر به «امیدواري به پایان یافتن 20.گزینه 2

 
» روزنۀ هر امیدي بر شاعر بسته است. روزهاي سخت» پرداخته شده است اما در گزینۀ «

-متوسط

 
«البرازیل» معرفه به علم است ولی نقش مجرور به حرف جر دارد.  در گزینۀ  21.گزینه 4

 
در بقیۀ گزینه ها:

گزینۀ  «قِشم»، گزینۀ  «نیکشهر، سیستان» گزینۀ  «إیلام» عَلَم و مضاف الیه می باشند.
-سخت

 
«الاغراقُ» خبر است و معرفه به «اَلْ» است. 22.گزینه 4

» معرفه است که با بقیۀ گزینه ها نکره هستند با هم مختلف گزینۀ  «جَنَّۀ»، گزینۀ  «خیرٌ» گزینۀ  «خیرٌ» نکره می باشد، فقط گزینۀ «

 
می باشند.

-سخت

 
ترجمۀ درست سایر گزینه ها: 23.گزینه 3

 
) براي دیدن یک مسابقه به ورزشگاهی رفتیم!

) پیش از آنکه بازیکنان بیایند، ورزشگاه از تماشاچیان پرُ می شد!
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صفحه 3

 
) و سرانجام هر یک از دو تیم دو گل به ثبت رساندند وبا هم برابر شدند!

-سخت

 
االلهَ: مفعول و معرفه به عَلَم 24.گزینه 2

 
در سایر گزینه ها کلمات «إنشاءً، کتباً و علماً» در محلّ اعرابی مفعول می باشند، ولی نکره هستند.

-سخت
ترجمۀ عبارت سؤال: «اگر با درخواستش موافقت کنی، در ساخت خانه تو را کمک می کند!» 25.گزینه 4

-متوسط

 
( مَقْبَرةُ کورُشَ الکبیر: آرامگاه کوروش بزرگ (رد گزینه هاي  و  26.گزینه 3

 
( تَجْذِبُ: جذب می کند، جلب می کند (رد گزینه هاي  و 

 
( سُیاّحاً: گردشگرانی، جهانگردانی (رد گزینۀ 

 
( ) و به دلیل جابه جایی نادرست آن (رد گزینۀ  قائِمَۀِ الترُاثِ العْالمَیِّ: فهرست (لیست) میراث جهانی (رد گزینۀ 

-متوسط

 
در این عبارت «جوائز و ثمینۀً» دو اسم نکره هستند. در سایر گزینه ها اسم نکره اي به کار نرفته است. 27.گزینه 4

 
تشریح گزینه هاي دیگر:

 
»: «سعید» معرفه (علم)، «حفلۀ و نجاح» معرف به اضافه و «التلامیذ» معرّف به «ال». گزینۀ «

 
»: «هناك» معرفه (اسم اشاره)، «صدیق و درس» معرف به اضافه، «هُ» معرفه (ضمیر) و «الذّي» معرفه (موصول). گزینۀ «

 
»: «المدیر، التلامیذ و الامتحانات» معرف به «أل» و «اجتهاد و وقت» معرف به اضافه. گزینۀ «

-آسان

 
کلمۀ «الالتفاف: در هم پیچیدن» معادل مناسبی است براي عبارت صورت سؤال: «تجمّع و چرخیدن دور چیزي». 28.گزینه 4

 
تشریح گزینه هاي دیگر

 
»: «ماه» ربطی به مفهوم و معناي عبارت سؤال ندارند. »: «حرکت کردن» / گزینۀ « »: «کهن سال» / گزینۀ « گزینۀ «

-آسان

 
چرا داور گل را نپذیرفت؟ - شاید به خاطر مصرف آب. (نادرست) 29.گزینه 3

 
تشریح گزینه هاي دیگر:

 
»: براي دیدن چه مسابقه اي به ورزشگاه می روند؟ - تنیس روي میز. گزینۀ «

 
»: کدام یک از دو تیم قوي تر است؟ - هر دو ضعیف اند. گزینۀ «

 
»: این مسابقه بین چه کسانی است؟ - بین تیم مشهد و تهران. گزینۀ «

-آسان
»، «ماهی - شلوار - پیراهن» با هم تناسب ندارند، اما کلمات سایر گزینه ها از نظر مفهوم با یک دیگر تناسب در گزینۀ « 30.گزینه 4

 
دارند.

-آسان

 
با توجه به سؤال (این مسابقه بین چه کسانی است؟) در جواب باید دو تیم نام برده شود. 31.گزینه 2

-متوسط

» (ما قبل: نپذیرفت) را به جاي نقطه چین بگذاریم معناي جمله درست درمی آید: «ولی داور گُل را اگر فعل گزینۀ « 32.گزینه 3

 
نپذیرفت چرا؟ چه بسا به خاطر آفساید!»

» (یَقبلُ) را در نقطه چین قرار دهیم جمله از نظر معنی نادرست است و اگر گزینۀ » (قَبِلَ: پذیرفت) و گزینۀ « در حالی که اگر گزینۀ «
» (قَبِلَت: پذیرفت) را در نقطه چین قرار دهیم هم به خاطر مؤنث بودن و هم به علت معنی، جمله کامل نمی شود. »

-سخت

 
در گزینۀ  هیچ کلمه اي  مضاف، اسم  اعلم، ال و...  ندارد. 33.گزینه 3

-متوسط

 
تشریح  گزینه هاي دیگر: 34.گزینه 4

 
»: هرکس از انجام تکالیف فرار کند، در پایان مردود می شود! گزینۀ «

 
»: اگر کتاب «منیۀ المرید» را مطالعه کنید در نوشتن انشاء به شما کمک می کند! گزینۀ «

»: هرچه در این دنیا بکارید در آخرت برداشت می کنید! گزینۀ «
-متوسط
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صفحه 4

 
«شاهزاده» و «کرمان» اسم علم هستند. 35.گزینه 2

»: «االله» اسم علم هستند. » : «مشهد» و در گزینۀ « » : »تراکتور»، در گزینۀ « در گزینۀ «
-آسان

کان همراه مضارع به صورت ماضی استمراري ترجمه می شود. و در گزینۀ  اخراج می کرد و آهسته سخن می گفت 36.گزینه 1
درست است و در بقیۀ گزینه ها این افعال به درستی ترجمه نشده اند.

-متوسط
در این گزینه مفعوم جمله یاري کردن خداوند و یاري رساندن خداوندبه انسان را نشان می دهد ولی عبارت مقابل آن 37.گزینه 2

 
مفهوم برتري قدرت خداوند را نشان می دهد که از نظر معنا با همدیگر ربط ندارند و نادرست است.

-سخت

 
«اِزْرَعوا: کشاورزي کنید» فعل امر است، نه فعل ماضی. 38.گزینه 1

-آسان
ترجمۀ صورت سؤال: دانشمندي که از دانش او بهره برده می شود بهتر از  عبادت کننده است، که فقط گزینۀ  39.گزینه 4

 
از نظر مفهوم مطابقت دارد.

 
برتري دانشمند بر کسی که عبادت می کند همچون برتري پیامبر (ص) بر امُّت خویش است. 

-متوسط

 
نادرستی گزینه ها: 40.گزینه 1

 
: درختان - جذع «تنه» گزینۀ 

 
: درختان - غُصُون یعنی شاخه ها گزینۀ 

 
: «التفاف» ترجمه نشده است. گزینۀ 

-متوسط
امّ سلمه، همسر رسول خدا صلى الله عليه وسلم می گوید: «روزي ایشان در اتاق استراحت می کرد که دختر بزرگوارش فاطمه ي زهرا 41.گزینه 2

(س) وارد شد. پیامبر صلى الله عليه وسلم ایشان را به کنار خود دعوت کرد. حضرت فاطمه (س) نزد پیامبر رفت و در کنار ایشان قرار گرفت. پس از
وي به ترتیب، حضرت علی (ع)، امام حسن (ع) و امام حسین (ع) آمدند. رسول خدا صلى الله عليه وسلم آنان را نیز در کنار خود جاي داد. آنگاه براي

آنان دعا کرد و فرمود: «خدایا اینان اهل بیت من هستند؛ آنان را از هر پلیدي و ناپاکی حفظ کن!» در همین زمان، فرشته ي وحی آمد و
آیه ي تطهیر نازل شد: «همانا خدا اراده کرده که از شما اهل بیت پلیدي و ناپاکی را دور گرداند و شما را کاملاً پاك و طاهر قرار دهد.»

-متوسط

 
» از سخنان پیامبر اکرم (ص) براي بیان فضایل متعالی و جایگاه حضرت علی (ع) و اهل بیت است.  گزینه هاي « و  و  42.گزینه 1

»، پرسش پیامبر (ص) از مردم در غدیر خم و براي معرفی علی (ع) به عنوان جانشین خود است. عبارت گزینه ي «
-متوسط
این آیه مربوط به عصمت همه ي امامان نیست. ترتیب انحصار عبارت است از دور کردن پلیدي از اهل بیت و تطهیر آن  43.گزینه 1
ها. هم چنین پیامبر اکرم (ص) قبل از نزول آیه ي شریفه نفرمود: «خدایا! اینان از اهل بیت من اند ...»، بلکه فرمود: «خدایا! اینان اهل بیت

من اند ...»
-سخت
از آن جا که امام همۀ مسئولیت هاي پیامبر جز دریافت و ابلاغ وحی را دارد بنابراین باید همۀ صفات و ویژگی هاي پیامبر 44.گزینه 2

را نیز داشته باشد. یکی از این ویژگی هاي عصمت است و تنها خداست که می تواند تشخیص دهد که چه کسی معصوم است و فرد
شایستۀ مقام امامت را معرفی کند.

-آسان

 
پیامبر اکرم (ص) فرمودند: «به من ایمان نیاورده است کسی که شب را با شکم سیر بخوابد و همسایه اش گرسنه باشد.» 45.گزینه 1

-آسان
هنگامی که پیامبر (ص) در حق خاندان خود یعنی «حضرت فاطمه (ص)، حضرت علی (ع)، امام حسن (ع) و امام حسین 46.گزینه 3

(ع)» دعا کردند: «خدایا اینان اهل بیت من اند آنان را از هر پلیدي و ناپاکی حفظ کن» فرشتۀ وحی آمد و آیۀ تطهیر را قرائت کرد؛

 
بنابراین، دعاي پیامبر مقدم بر نزول آیۀ تطهیر می باشد.

پیامبر (ص) براي آگاهی مردم از این موضوع مدت ها هر روز صبح هنگام رفتن به مسجد از در خانۀ فاطمه می گذشت و اهل خانه را
«اهل بیت» صدا می کرد و آیۀ تطهیر را می خواند.

-متوسط
عبارت  " اگر مسلمانان از قرآن و عترت پیروي نکنند، گمراه می شوند."  از حدیث ثقلین برداشت می شود. 47.گزینه 1
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صفحه 5

-متوسط
از مشکلات بعد از رحلت به ساختن کاخ هاي بزرگ و مجلل توسط حاکمان بنی امیه و بنی عباس را می توان نام برد که 48.گزینه 3

این اتفاق معلول و نتیجه تبدیل حکومت عدل نبوي به سلطنت می باشد.
-آسان

طبق آیۀ شریفۀ والذّینَ آمنوا و عملوا الصالحات اولئک ھم خیرُالبریۀّ   ایمان و انجام عمل صالح موجب بهترین مخلوقات 49.گزینه 2
بودن انسان است که امام علی (ع) مصداق آن است.

-متوسط

 
نزول آیه انذار مقدم بر دعوت خویشان می باشند. 50.گزینه 2

پیامبر (ع) براي انجام دستور خداوند مبنی بر انذار خویشان نزدیک «و انذِر عشیرتک الأقربین» ، چهل نفر از بزرگان بنی هاشم را
دعوت کردند و در این میهمانی امام علی (ع) براي همراهی و یاري پیامبر (ص) اعلام آمادگی و و فاداري کردند، که پیامبر (ع) دست

 
آن حضرت را در دست گرفتند و بیعت ایشان را پذیرفتند.

-متوسط

حدیث «علی مع الحق و حق مع علی» به جدایی ناپذیري حق و حضرت علی (ع) اشاره دارد و حدیث «انا مدینة العلم و 51.گزینه 1

 
علی بابھا» به جایگاه علمی امام علی (ع) و اینکه ایشان بعد از پیامبر از همه داناتر است اشاره دارد.

-آسان
ممنوعیت از نوشتن احادیث پیامبر (ص) مقدمه اي بود براي این که برخی علماي وابسته به بنی امیه و بنی عباس از 52.گزینه 3

موقعیت برکناري امام معصوم استفاده کردند و مطابق با افکار موافق منافع قدرتمندان، به تفسیر و تعلیم آیات قرآن می پرداختند.
-متوسط
جعل احادیث توسط کعب الاحبارها سبب آن شد که مطالب و سخنان جعلی به کتاب هاي تاریخی و تفسیري راه یافت و 53.گزینه 2

 
سبب گمراهی بسیاري از مسلمانان شد.

-آسان
امیرالمؤمنین در سخنرانی هاي متعدد بارها مسلمانان را نسبت به ضعف و سستی شان در مبارزه با حکومت بنی امیه بیم 54.گزینه 1

می داد.
-آسان

 
تبدیل حکومت عدل نبوي به سلطنت  ورود جاهلیت در شکل جدید زندگی اجتماعی مردم 55.گزینه 1

 
ممنوعیت از نوشتن احادیث پیامبر (ص)  افزایش احتمال خطا در نقل احادیث

تحریف در معارف اسلامی و جعل احادیث  تفسیر و تبیین آیات قرآن و معارف اسلامی توسط گروهی از علماي اهل کتاب
-متوسط

با توجه به آیۀ شریفۀ  «و ما محمد الا رسولٌ قد خلت من قبلھ الرّسل....»  سپاسگزاران واقعی نعمت رسالت کسانی 56.گزینه 2

 
هستند که بعد از پیامبر اکرم (ص) به دوران جاهلیت برنگردند. «لیجزي االله الشاکرین».

-سخت
در آیۀ شریفۀ تطهیر «ارادة تکوینی خدا بر این است که هرگونه پلیدي و ناپاکی را از اهل بیت دور گرداند» و مقصود از 57.گزینه 1

اهل بیت پیامبر حضرت علی (ع) حضرت فاطمه (س)، امام حسن (ع) و امام حسین (ع) است و این تعداد خاصی از خانوادة پیامبر را
شامل می شود.

-خیلی سخت
جملۀ پیامبر که می فرماید: «هرکس فریاد دادخواهی مظلومی را که از مسلمانان یاري می طلبد بشنود و به یاري او 58.گزینه 3

برنخیزد مسلمان نیست» اشاره به تلاش پیامبر (ص) در جهت عدالت و برابري دارد و با آیۀ  «لقد ارسلنا رسلنا بالبینات و انزلنا معھم

 
الکتاب» ارتباط دارد.

یکی از اهداف ارسال رسولان اجراي عدالت بوده است.
-خیلی سخت

برخی عالمان وابسته به بنی امیه و بنی عباس و گروهی از علماي اهل کتاب (یهودي و مسیحی) به تعلیم و تغییر آیات 59.گزینه 1

 
مطابق افکار خود پرداختند و این تحریف ها به کتاب هاي تاریخی و تفسیري راه یافت و سبب گمراهی مردم شد.

-خیلی سخت
خداوند در مقابل کسانی که پس از رحلت پیامبر راه جاهلیت را در پیش بگیرند می فرماید «فلن یصراالله شیئ» و پس از 60.گزینه 1

آن عبارت سیخري االله الشاکرین یاد می کند.

←

←

←
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صفحه 6

-سخت
61.گزینه 2

 
معنی جمله: او از ما به خاطر دعوت آن ها به شام تشکر کرد.

* بعد از حرف اضافه فعل همراه با ing به کار می رود.
-آسان

 
توضیح: بعد از حرف اضافه for از شکل ing دار فعل استفاده می کنیم. 62.گزینه 4

 
«می توانید به من بگویید چه کسی مسئول جلوگیري از کار کردن بچه هاي کوچک در شرایط غیر بهداشتی است؟»

-متوسط

 
آیا اخیراً فیلم خوبی دیده اي؟ 63.گزینه 3

به دلیل وجود have به عنوان فعل کمکی جمله و همچنین recently در بخش قید زمان جمله، متوجه می شویم که جمله زمان حال کامل

 
است که فعل این زمان به شکل اسم مفعول یا قسمت سوم فعل بکار می رود.

-آسان

 
آشپزخانه را تمیز کرده ام، اما هنوز اتاق نشیمن را تمیز نکرده ام. 64.گزینه 2

از جملۀ اول و همچنین وجود yet در انتهاي جمله متوجه می شویم که جمله حال کامل است. وجود yet در جمله به ما می گوید که جمله

 
باید منفی باشد.

-آسان

 
"دوستت کجاست؟" "نمیدونم. از هفتۀ گذشته او را ندیده ام." 65.گزینه 1

وجود since در انتهاي جمله به این معنی است که جمله حال کامل است، بنابراین از ساختار have یا has به همراه فعل به شکل اسم

 
مفعول جمله را می سازیم.

-آسان

 
' "مارك" چه ساعتی می رود؟' 'او قبل از این رفته است.'  66.گزینه 2

یکی از نشانه هاي زمان حال کامل وجود already به معنی"قبلا، همین حالا هم" قبل از فعل اصلی می باشد که این مفهوم را می رساند که

 
فعل مورد نظر در گذشته قبل از کار دیگري انجام شده است.

-متوسط

 
آیا تا کنون رفتن به کشوري دیگر براي زندگی را فکر کرده اي؟ 67.گزینه 4

 
بعد از فعل consider فعل به شکل اسم مصدر بکار می رود.

-متوسط

 
کدام جمله از لحاظ گرامري غلط است؟ 68.گزینه 3

فاعل جمله فعل جراند (cutting down) به معنی قطع کردن است که باید مفرد در نظر گرفته شود. بنابراین فعل جمله باید s  سوم

 
شخص بگیرد:

Cutting down the trees destroys the natural home of animals.
-سخت

 
کدام جمله از لحاظ گرامري صحیح است؟  69.گزینه 4

گزینه  فاعل مفرد است پس فعل نیز باید مفرد باشد. گزینه  به دلیل وجود since در جمله، باید آنرا به شکل حال کامل بنویسیم.

 
گزینه  بعد از حروف اضافه فعل به شکل اسم مصدر بکار می رود.

-سخت

 
خواهرم همیشه آرام و بادقت بود، اما من تقریبا با همه چیز هیجان زده و آشفته می شدم. 70.گزینه 3

 
. بی ادب . آرام                        . خشمناك                       . عصبی                      

-متوسط

 
من خیلی به " مکس" احترام می گذارم زیرا او بسیار سخت کوش، سخاوتمند، آرام و بالاتر از همه صادق است. 71.گزینه 3

 
. اطراف . بالاتر ازهمه، مهمتر از همه                    . یکبار دیگر                    . حداقل                   

-متوسط

 
گزارش آن تحقیق هیجان انگیز روي تعدادي از داروهاي ضد سرطان در مجله معروف پزشکی، منتشر شد. 72.گزینه 4
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صفحه 7

 
. پزشکی . سنتی                   . تاریخی                   . فرهنگی                  

-متوسط

 
پروفسور "ویلیامز" در کنار تدریس تاریخ در دانشگاه، یک متخصص در رمان "جرج اورول" بود. 73.گزینه 2

 
. توریست . زبان شناس               . متخصص                   . هنرمند                  

-متوسط

 
این یک حقیقت است که برخی افراد براي فرار از واقعیت به سمت مواد می روند. 74.گزینه 2

 
) خوشحالی ) واقعیت               ) خوبی ، سلامتی       ) بشریت            

-سخت

 
والدینش تلاش کردند تا در انتخاب دانشگاهی او اثر بگذارند اما او تصمیم خودش را گرفته بود. 75.گزینه 1

 
) اندازه گیري کردن ) پیش بینی کردن               ) محافظت کردن            ) تاثیر گذاشتن، نفوذ کردن            

-سخت

 
باید محترمانه بگویم که توضیح شما فقط مطالب را بیشتر به هم ریخته کرد. 76.گزینه 2

 
) فشار داد ) منجر شد، باعث شد        ) به هم ریخته کرد، گیج کرد            ) آهسته دوید           

-سخت

 
کدام کلمه با کلمات دیگر متفاوت است؟ 77.گزینه 1

 
) موضوع، عنوان ) موضوع، مشکل          ) موضوع              ) خط، ردیف             

-سخت

 
من نمی خواهم آن لباسها را براي تو اتو کنم. می توانی خودت انجام دهی؟ 78.گزینه 2

 
. ترجیح دادن . دعا کردن                                  . اتو کردن                                     . هل دادن، فشاردادن                           

-آسان

 
کلمه متفاوت را انتخاب کنید. 79.گزینه 4

 
. بحث کردن  . خواندن                              . اجمالا بررسی کردن                       . بطور سطحی خواندن                     

-آسان

 
به عنوان یک استاد زبان انگلیسی، جاستین امسال بارها به تئاتر رفته است. 80.گزینه 4

وجود کلمۀ many times (به معنی بارها) نشان دهندة تجربۀ کاري در زمان گذشته است. در چنین مواردي از حال کامل استفاده

 
می شود:

have / has + p.p + فاعل
-متوسط
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وقت : 145   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 110نام و نام خانوادگی :

موضوع 1.ریاضی تجربی (پایھ یازدھم):2.زمین شناسی یازدھم (کنکور 98):3.زیست یازدھم (97-98):4.فیزیک یازدھم (رشتھ تجربی):5.شیمی

یازدھم

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا
افشار

81. گزینه 2 اگر زاویه ي   در موقعیت استاندارد باشد، نقطه ي انتهایی کمان   دایره ي مثلثاتی را طبق شکل مقابل در نقطه ي 

 
  قطع می کند.

cos

sin
sin

cos
θ

θ

θ

θ

θ

پس  است.

-متوسط

 
82. گزینه 1 را با استفاده از دو مثلث قائم الزاویه  و  می نویسیم:

 

 

-سخت
83. گزینه 3

ربع سوم

-متوسط
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84. گزینه 4

 
 

 
 

-متوسط
85. گزینه 4

 

-متوسط
86. گزینه 2

 

-متوسط
87. گزینه 1

 

 

-سخت
باتوجه به اینکه  و  هر دو توابع خطی هستند پس   نیز تابعی خطی است. پس می توان دو نقطه ي آن را 88. گزینه 1

مشخص کرد و به هم وصل کرد. 

-متوسط

 
روابط مورد نیاز: 89. گزینه 1

 

 
* براي رسیدن به گزینۀ صحیح باید هر دو عبارت را به یک نقطه مشترك برسانیم:

 

 

 
حالا باید خواستۀ مسئله را ساده کنیم تا به یک نقطۀ مشترك برسیم:

( + )−2 θ= ( )−2 θ
1
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صفحه 3

 

 

-سخت

 
90. گزینه 3 مجموع دو زاویۀ مکمل برابر  است پس داریم:

 

 
حال باید زاویۀ  برحسب رادیان بیان شود:

 

-آسان

 
91. گزینه 2 نکتۀ اصلی حل مسئله این است که مسیر طی شده بوسیلۀ هر دو چرخ با هم برابر است.

 

 
کافیست زاویه برحسب رادیان بیان شود.

 

 
اطلاعات مطرح شده را جایگذاري می نمائیم.

 

-سخت

 
باتوجه به کمان هاي موجود می توان از مکمل بودن کمان ها استفاده کرد. 92. گزینه 3

 
 

 

 

cosαβcos

β α

 
پس می توان عبارت را به فرم زیر بازنویسی کرد

 

-سخت

، نمودار تابع  را دو واحد به چپ و یک واحد به بالا »: براي رسم نمودار تابع  93. گزینه 3 گزینۀ «

 
انتقال می دهیم.

2 1

y

x
--

1

، نمودار تابع  را دو واحد به چپ و یک واحد به پایین انتقال »: براي رسم نمودار تابع  گزینۀ «

 
می دهیم.
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صفحه 4

2

y

x-
1-

، نمودار تابع  را دو واحد به راست و یک واحد به بالا انتقال »: براي رسم نمودار تابع  گزینۀ «

 
می دهیم.

y

x
1

-1 2

، نمودار تابع  را یک واحد به راست و دو واحد به بالا انتقال »: براي رسم نمودار تابع  گزینۀ «

 
می دهیم.

y

x
1

1

2

-آسان

 
براي محاسبۀ پارامتر  می توان از دامنه استفاده کرد. 94. گزینه 2

 

 
براي محاسبه پارامتر  مختصات نقطۀ  در تابع جایگذاري می نماییم

  

  

-متوسط

 
ابتدا زوایا باید برحسب یک واحد نوشته شوند، می توان  را برحسب رادیان بازنویسی کرد: 95. گزینه 2

  

 
مجموع زوایاي داخلی مثلث برابر  رادیان است:

  

-آسان

 
براي حل سوال باید توجه داشت که  تقریباً معادل  است. لذا داریم: 96. گزینه 3

  

3f(x) = +1x−2
− −−−

√y= x−−√

4f(x) = +2x−1
− −−−

√y= x−−√

b

= [−1,+∞)→ x ⩾ −1Df

f(x) = a+ → x+ b≥ 0 → x≥−bx+ b
− −−−

√ − →−−−
x≥−1 −b=−1

b= 1
a(−1,1)

1 = a+ → a= 1 → f(x) = 1+−1+1
− −−−−

√ x+1
− −−−

√

f( ) = 1+ = 1+ = 1+ =
5
4

+1
5
4

− −−−−

√
9
4

−−

√
3
2

5
2

15∘

= → = →R=
D

180∘
R

π

15∘

180∘
R

π

π

12
π

+ + = π→ + + = π→ = π− − → =Â B̂ Ĉ
2π
3

π

12
Ĉ Ĉ

2π
3

π

12
Ĉ

π

4

1rad57∘

2rad= 6rad=114∘ 342∘

4rad= 8rad=228∘ 456∘
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صفحه 5

 
 در این مرحله روی دایره زوا�ا و کسینوس مرتبط با هر زاو�ه را مشخص می نماییم.

با توجه به تصویر فقط  مقدار مثبت دارد و سایر زوا�ا مقدار کسینوسشان منفی است.

 

8rad2rad

4rad
6rad

-آسان

 
با توجه به محدودة پارامترهاي  و  ابتدا قدر مطلق ها را برمی داریم.  97. گزینه 1

  

 
حال می توان تابع  را بسازیم.

  

  

-آسان

باید کمان ها را طوري بنویسیم که یکی از مضارب  یا مضارب  باشد. با توجه به کمان هاي مطرح شده، می توان 98. گزینه 2

 
نوشت:

 
در این مرحله با توجه به ناحیۀ قرار گرفتن کمان، علامت هر نسبت را تعیین کرده و تغییر لازم را ایجاد می نماییم:

-آسان

 
راه حل اول: 99. گزینه 2

 
 

 
 

y

x2π
1-

1
π

π
2 π

2
3

y= cos x
y

x2π
1-

1
π

π
2

π
2
3

π
6

y= cos x) - π
6 )

 
 

y

x
2π

1-

1

π

π
2

π
2
3

π
6

y= cos x) - π
6 )

π
6+

-

y

x
2π1-

1
π
6

y= cos x) - π
6 )

π
6+

-

2π

1

 

 
ها برخورد می کند. باتوجه به شکل مشخص است که نمودار در بازة  تنها  بار به محور 

 
راه حل دوم:

 
براي محاسبۀ تعداد برخوردها می توان از مفهوم ریشه استفاده کرد.

 
ها داراي ارتفاع صفر می باشد. هر نقطه روي محور 

cos6

ab

|x−1| ={ |x−3| ={
x−1
−(x−1)

x≥ 1
x< 1

x−3
−(x−3)

x≥ 3
x< 3

f+g

(f+g)(x) = ⇒ (f+g)(x) =

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

−2(x−1)+(x−3)
2(x−1)+(x−3)
2(x−1)−(x−3)

x< 1
1 ≤ x< 3
x≥ 3

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

−x−1
3x−5
x+1

x< 1
1 ≤ x< 3
x≥ 3

→ =
(f+g)(a) 3a−5= =====

1<a<3

(f+g)(b) −b−1= ===
b<1

(f+g)(a)

(f+g)(b)

3a−5
−b−1

π
π

2

A= 2 ( + )+4 ( − )− −tan( − )sin2 180∘ 45∘ sin2 360∘ 60∘
cos( + )540∘ 30∘

cos( + )360∘ 30∘
180∘ 45∘

A= 2 +4 − −(−tan )(−sin( ))45∘ 2
(−sin( ))60∘ 2 −cos( )30∘

cos30∘
45∘

A= 2 +4 −(−1)−(−1) = 1+3+1+1 = 6(− )
2−−√

2

2
(− )

3−−√

2

2

− →−−−−−

سمت راست

واحد π
6

− →−−−−−−−−
یک واحد به بالا

− →−−−−−−−

ها xبه محور

قرینه نسبت به

[0,2π]1x

x
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صفحه 6

 
با توجه به دایره داریم:

xcos =1

L

 

 
 

 
ها را قطع می نماید. لذا این منحنی فقط یکبار محور 

-متوسط
با توجه به شکل تابع داده شده اگر هر مقدار تابع  را در  ضرب کرده و سپس با یک جمع کنیم به شکل 100. گزینه 4

تابع داده شده یعنی  در مورد (پ) می رسیم. هر تابعی که ضابطۀ آن با این تابع برابر باشد نیز می تواند نموداري

 
مطابق نمودار داده شده داشته باشد.

 
مورد (الف):

 
مورد (ب):

 
مورد (ت):

 
بنابراین بخشی از  نمودار (الف)، (ب) و (پ) می تواند باشد.

-سخت
گاهی برخی از آبخوان ها به طور طبیعی به سطح زمین راه پیدا می کنند و در نتیجه در  سطح زمین تخلیه می شود که به 101. گزینه 3

آن چشمه می گویند.
-آسان

رسوبات ماسه اي به دلیل این که تخلخل و نفوذپذیري مناسب دارند براي تشکیل آبخوان مناسب اند و کیفیت آب 102. گزینه 4

 
مطلوبی دارند. 

 
بررسی موارد نادرست:

»: رس ها گرچه تخلخل زیادي دارند، به علت ریز بودن منافذشان نفوذپذیر نیستند یا نفوذپذیري خیلی کم دارند و قادر به گزینه ي «

 
تشکیل آبخوان مناسبی نیستند. 

»: آب ذخیره شده در رسوبات آهکی کیفیت مناسبی ندارد. (داراي یون هاي   و   زیادند و این یعنی آب گزینه ي «

 
سخت)

»: سنگ هاي آذرین و دگرگون شده در صورتی که شکستگی داشته باشند می توانند تشکیل آبخوان دهند. (این گونه سنگ  گزینه ي «

 
ها اگر آبدار باشند، غالباً براي آشامیدن و مصارف دیگر کاملاً مطلوبند.)

-متوسط
با حفر چاه در یک سفره  ي تحت فشار، آب در آن بالا می  آید. ارتفاعی که آب تا آن جا بالا می  آید سطح پیزومتریک 103. گزینه 3

نام دارد. اگر سطح پیزومتریک بالا تر از سطح زمین باشد، آب خود به خود از دهانه ي چاه بیرون می  ریزد که به این چاه معمولاً آرتزین
می  گویند.

-متوسط

 
زیرا سنگ هاي تبخیري مانند سنگ نمک و سنگ گچ انحلال بیشتري نسبت به سنگ آهک دارند. 104. گزینه 2

-متوسط

y= 1−cos(x− )→ 1−cos(x− )= 0 →cos(x− )= 1π

6
π

6
π

6

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

x− = 0 → x= ∈ [0,2π]π

6
π

6
x− = 2π→ x= 2π+ ∉ [0,2π]π

6
π

6

x− =−2π→ x=−2π+ ∉ [0,2π]π

6
π

6
x

y= sinx2
y= 2sinx+1

y=−2(sin(x−π)− ) =−2(−sin(π−x)− )⇒ y= 2sinx+1
1
2

1
2

y= 2 cos(x− )+1 = 2 cos( −x)+1 ⇒ y= 2 sinx+1π

2
π

2

2 cos( −x)+1 =−2sinx+1π

2
3

1

2Ca2+Mg2+

3
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صفحه 7

در آبخوان آزاد لایه غیرقابل نفوذ (رُس) فقط در زیر آبخوان و در آبخوان تحت فشار لایه غیرقابل نفوذ (رُس) هم در 105. گزینه 2
) تشکیل می شود. بالا و هم در پایین آبخوان (ماسه 

-سخت
106. گزینه 2 پی سد  بدنۀ سد  مخزن سد  تکیه گاه چپ و  تکیه گاه راست.

-سخت
مغار براي ایجاد تأسیسات زیرزمینی مانند نیروگاه ها، ایستگاه هاي مترو، ذخیرة نفت استفاده می شود. استخراج مواد 107. گزینه 3

معدنی با احداث تونل انجام می شود.
-آسان

تنش کششی سبب تشکیل پوستۀ اقیانوسی و دریا و تنش فشاري سبب تشکیل کوه می شود. 108. گزینه 2
-سخت
یکی از پیامدهاي برداشت بی رویۀ آب زیرزمینی، فرونشست زمین است. این وضعیت در مکان هایی که با بیلان منفی 109. گزینه 4

آب زیرزمینی روبه رو هستند، بیشتر است.
-آسان
در مطالعات آغازین یک پروژه، به منظور نمونه برداري از خاك یا سنگ پی سازه، گمانه ها یا چال هاي باریک و عمیقی 110. گزینه 2

در نقاط مختلف محل احداث سازه حفر می شود.نمونه هاي سنگ یا خاك برداشت شده، به آزمایشگاه هاي تخصصی ارسال می شود و
مقدار مقاومت سنگ و خاك در برابر تنش هاي وارده را مورد بررسی قرار می دهند.

-متوسط
هر دو مکانیسم آزاد شدن هیستامین از ماستوسیت ها و خروج استیل کولین (ناقل عصبی) از نورون پیش سیناپسی از 111. گزینه 4

نوع برون رانی است.
بررسی سایر گزینه ها:

: خروج پتاسیم از نورون در هنگام پتانسیل عمل به واسطه انتشار تسهیل شده و از طریق کانال هاي دریچه دار اتفاق می افتد. گزینۀ 
: ترشح یون ها و داروها در لوله هاي پیچ خورده نفرون ها به واسطۀ انتقال فعال و صرف انرژي است. گزینۀ 

: تراوش مواد در گلومرول به واسطه فشار تراوشی خون است و بدون صرف انرژي است. گزینۀ 
-متوسط

 
پرفورین، اینترفرون و گیرندة آنتی ژنی، همگی ساختار پروتئینی دارند، ولی آنتی ژن ها می توانند متنوع باشند. 112. گزینه 1

-آسان
در هنگام التهاب، ماستوسیت هاي آسیب دیده، هیستامین رها می کنند که موجب گشادي عروق و افزایش خون رسانی 113. گزینه 1

به بافت آسیب دیده می شود.
-آسان
کوتین از ترکیبات لیپیدي است. لایه اي کوتینی به نام پوستک (کوتیکول)، سلول هاي روپوستی را در اندام هاي هوایی 114. گزینه 3

گیاه می پوشاند. این لایه از سلول هاي زیرین خود در برابر حملۀ میکروب ها محافظت می کند. پس اسیدهاي چرب نیز همانند پلی
ساکارید سلولزي در گیاهان، نقش دفاعی دارند.

بررسی سایر گزینه ها:
: تولید پروتئین مکمل در سلول هاي سالم و تولید اینترفرون در سلول هاي آلوده به ویروس انجام می شود. گزینۀ 

: تولید پرفورین در حالت عادي (فرد سالم) انجام نگرفته ولی تولید پروتئین مکمل در فرد سالم انجام می شود. گزینۀ 
: یاختۀ پادتن سازتقسیم نمی شود پس دوك تقسیم ندارد ولی لنفوسیت ها در حین برخورد با آنتی ژن اختصاصی خود تقسیم گزینۀ 

می شوند، پس دوك تقسیم می سازند.
-خیلی سخت

 
- پروتئین موجود در میلین، توسط سلول هاي پشتیبان ساخته می شود.  115. گزینه 3 

 
- ناقل عصبی در سیناپس مهاري، در سلول هاي عصبی بیان می شود.

 
- سلول هاي پوششی آلوده به ویروس می توانند اینترفرون بسازند. 

 
- ساخت پرفورین، توسط لنفوسیت هاي  کشنده و یاختۀ کشنده طبیعی، انجام می گیرد. 

-متوسط
لنفوسیت هاي  در مغز استخوان بالغ می شوند و در آنجا گیرنده هاي آنتی ژنی خود را می سازند. لنفوسیت هاي  در 116. گزینه 4

 
تیموس بالغ می شوند و در تیموس گیرنده هاي آنتی ژن خود را می سازند.

2

←A←B←C←D←E

(1)
(2)
(3)

(1)
(2)
(4)

1
2
3
4T

BT
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صفحه 8

 
علت نادرست بودن سایر گزینه ها: 

 
: لنفوسیت هاي  به یاخته هاي پادتن ساز تبدیل نمی شوند. گزینۀ 

 
: لنفوسیت هاي  و  خاصیت بیگانه خواري ندارند. گزینۀ 

 
: این فرآیند مربوط به لنفوسیت هاي  نمی شود. گزینۀ 

-متوسط

 
از کبد هورمون اریتروپویتین ترشح می شود. سلول هاي کبدي به خون گلوکز می ریزند. (موارد «الف» و «ب»).  117. گزینه 2

 
کبد آنزیم هاي گوارشی ترشح نمی کند (مورد «ج»). فاکتور داخلی معده توسط سلول هاي حاشیه اي معده ترشح می شود (مورد «د»). 

-متوسط

 
: عرق و اشک با داشتن لیزوزیم سبب تحریک دیوارة سلولی و از بین رفتن باکتري ها می شوند. گزینۀ  118. گزینه 1

: در لایۀ درونی پوستت، رشته ها به طرز محکمی به هم تابیده اند و مانع نفوذ میکروب ها می شوند. اسید معده میکروب هاي گزینۀ 

 
موجود در غذا را نابود می کند.

 
: عطسه و سرفه، باعث بیرون راندن میکروب هاي مجاري می شوند. گزینۀ 

: استفراغ و مدفوع، باعث بیرون راندن میکروب هاي مجاري می شوند. گزینۀ 
-آسان
گزینۀ الف.  تصویر مقابل مولکول پادتن را نشان می دهد .این مولکول هر جا با میکروب برخورد کند ، آن را نابود یا 119. گزینه 4

 
بی اثر می سازد.

، جایگاه اتصال آنتی ژن است . پس به عامل بیگانه متصل می شود . طبق شکل مقابل، هنگام فاگوسیتوز گزینۀ ب .  بخش شمارة 

 
باکتري متصل به پادتن ، بخش  به بیگانه خوار متصل می شود.

خواردرشت

خواریبیگانھ

ھای مکملکردن پروتئینفعال

بیگانھیاختة منفذ

نابودی یاختھ ھا

ھایژنآنتیدادنرسوب
محلول

خنثی سازیھاچسباندن رسوبھمبھ

افزایششود بھمنجر می

شودمیھاروشاینباژنشدن آنتیفعالباعث غیرژنبھ آنتیاتصال پادتن

باکتری

باکتری

ویروس

 
گزینۀ پ.  طبق شکل مقابل، بخش  به پروتئین مکمل متصل می شود.

 
گزینۀ ت. در موارد تزریق سرم ، پادتن به صورت آماده وارد بدن فرد می شود.

-سخت

، حدود  دور به دور  مولکول هیستون می پیچد و نوکلئوزوم را به وجود میآورد. از مولکول  120. گزینه 1
-آسان

121. گزینه 2 کروموزوم، همواره یک سانترومر دارد، در  و پروفاز میوز  ،  کروماتید ولی در  ، تلوفاز میوز  و
تلوفاز میتوز، یک کروماتید دارد.

-آسان

 
در همۀ پروفازها و متافازها، کروموزوم ها دو کروماتیدي هستند، یعنی هر کروموزوم دو مولکول  دارد.  122. گزینه 1

 
بررسی سایر گزینه ها:

: هاپلوئید بودن سلول، بستگی به عدد کروموزومی و نوع تقسیم سلول در حال تقسیم دارد (از یک سلول  در پایان میتوز گزینۀ 

 
دو سلول  خواهیم داشت).

 
: باکتري ها تقسیم دوتایی انجام می دهند و فاقد کروماتید خواهري اند. گزینۀ 

: گیاهان دانه دار سانتریول ندارند. گزینۀ 
-متوسط

1T

2BT

3B

1
2

3
4

1
2

2

DNA28

G2II2G1II

DNA

(2)2n
2n
(3)
(4)
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صفحه 9

«زیتون» نوعی گیاه است و بنابراین مرحلۀ سیتوکینز با تشکیل یک صفحۀ سلولی از جنس دیواره که توسط غشا احاطه 123. گزینه 4
شده است، صورت میگیرد ولی سه مورد دیگر همگی جانور هستند.

-آسان

 
سلول هاي پیکري گونه اي از گندم  124. گزینه 4

شش مجموعه کروموزومی دارد که در هر مجموعه  کروموزوم غیر همتا قرار دارد.
-آسان

در انسان انواع مختلفی از یاخته هاي بیگانه خوار شناسایی شده اند. نوتروفیل، ماکروفاژ و یاخته هاي دارینه اي از 125. گزینه 4

 
فاگوسیت ها ( بیگانه خوارها) هستند. 

همۀ عوامل بیماري زا نمی توان با بیگانه خواري از بین برد. در برابر عوامل بیماري زاي بزرگ تري مثل کرم هاي انگل که قابل بیگانه 

 
خواري نیستند، ائوزینوفیل ها مبارزه می کنند. ائوزینوفیل ها به جاي بیگانه خواري، محتویات دانه هاي خود را به روي انگل می ریزند. 

-آسان

 
ترتیب انجام موارد مطرح شده چنین است.  126. گزینه 2

. حداکثر . تماس کروموزوم ها با مایع میان یاخته اي در مرحلۀ پرومتافاز  . حرکت سانتریول ها به قطبین یاخته در مرحلۀ پروفاز 
. دو برابر شدن تعداد سانترومرهاي یاخته در مرحلۀ آنافاز زیرا یک کروموزوم شدن فشردگی کروموزوم ها در مرحلۀ متافاز 

 
دوکروماتیدي با یک سانترومر تبدیل شود به دو کروموزوم تک کروماتیدي.

-متوسط
127. گزینه 4

. در مرحلۀ پرومتافاز، گروهی از رشته های دوک به دلیل تخر�ب پوشش هسته به سانترومر

 
کروموزوم ها متصل می شوند.

. در مرحلۀ �سین چهر ( آنافاز ) گروهی از رشته های دوک در قطبین �اخته د�ده می شوند. چون  

 
عده ای از آن ها تا میانۀ �اخته کشیده شده اند.

 
. در مرحلۀ �س چهر ( متافاز ) گروهی از رشته های دوک به سانترومر کروموزوم ها متصل نیستند.

. در مرحلۀ وا�سین چهر( تلوفاز )، در تلوفاز( وا�سین چهر)  رشته های دوک تخر�ب شده و

کروموزوم ها شروع به باز شدن می کنند.

آنافاز 5-

ھای دختریکروموزوم

متافاز 4-

بخش استوایی یاختھ
مربوط به گزینهمربوط به گزینه 

-سخت

 
بررسی گزینه ها: 128. گزینه 1

) و یک مرد سالم هم در هر . دختر مبتلا به نشانگان داون، در هر یاختۀ پیکري هسته دار خود داراي دو کروموزوم جنسی (دو عدد 

 
) دارد. یاخته پیکري خود دو کروموزوم جنسی ( و 

. دختر مبتلا به نشانگان می تواند از یک مادر سالم به دنیا بیاید. علت این پدیده، جدا نشدن کروموزوم ها به دلیل سن بالا، پرتوهاي

 
مضر، مصرف الکل و دخانیات و ... می باشد. هم چنین پدیدة جدا نشدن کروموزوم ها می تواند در مردان اتفاق بیفتد.

 
. یک مرد سالم، در هر گامت خود در طی یک میوز طبیعی،  کروموزوم دارد نه  کروموزوم.

 
) بیشتر دارد نه یک مجموعۀ کروموزومی. . دختر مبتلا به نشانگان داون، یک کروموزوم جنسی (شماره 

-سخت

 
بررسی گزینه ها: 129. گزینه 3

 
) تقسیم کاستمان (میوز)، نوعی تقسیم هسته است و نه تقسیم اندامک. 

 
) در مرحلۀ پروفاز هستک ها ناپدید می شوند که در این مرحله رشته هاي دوك به سانترومر متصل می شوند. 

 
) در طی در طی مراحل متافاز و ابتداي آنافاز تترادها در استواي یاخته قرار دارند و با میان یاخته در تماس هستند.

) در مرحلۀ آنافاز، کروماتیدها به قطبین می روند. در مرحلۀ متافاز و آنافاز، مادة ژنتیک (کروموزوم ها) در حداکثر فشردگی قرار

 
دارند. 

-متوسط
در آنافاز میتوز، کروماتیدهاي خواهري از یکدیگر جدا می شوند. بنابراین در آنافاز و تلوفاز میتوز، کروموزوم ها تک 130. گزینه 3

 
کروماتیدي هستند. 

در آنافاز میوز  نیز کروماتیدهاي خواهري از یکدیگر جدا می شوند. بنابراین در تلوفاز میوز  نیز، کروموزوم ها، تک کروماتیدي
هستند.

(6n= 42 → n= 7)
7

123
4

1

2

3
423

1x

xy

2

32324
421

1
2
3
4

22
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صفحه 10

 
، کروموزوم هاي همتا از یکدیگر جدا می شوند. بنابراین هر کروموزوم دو کروماتیدي است. اما در آنافاز میوز

-متوسط
بخش مشخص شده، حلقۀ انقباضی اکتین و میوزین است که از جنس پروتئین و داراي واحد سازندة آمینواسیدي 131. گزینه 3

است، اما پکتین پلی ساکاریدي و واحد سازندة آن مونوساکارید است.
-سخت

 
هر چهار مورد نادرست است.  132. گزینه 4

 
بررسی گزینه ها:

 
(الف): مارزنگی به کمک گیرنده هاي فروسرخ موجود در سوراخ هاي جلو و زیر هر چشم خود پرتوهاي فروسرخ را تشخیص می دهد. 
(ب): در هنگام تقسیم سیتوکینزسلول حلقه اي از جنس اکتین و میوزین در یاخته هاي بدن انسان مانند لنفوسیت  به وجود می آید و

 
این یاخته ها الزاما ماهیچه اي نیستند.

(ج): علاوه بر مهره داران خشکی زي، برخی بی مهرگان مانند حلزون و لیسه نیز با شش تنفس می کنند. در حالی که اسکلت درونی از

 
جنس بافت پیوندي مختص مهره داران است. 

 
(د): کراتین فسفات (نه کراتین) با از دست دادن گروه فسفات ، می تواند انرژي لازم براي انقباض ماهیچه هاي اسکلتی را تامین کند. 

-سخت
. تومور توده اي است که در اثر تقسیمات تنظیم نشده ایجاد می شود. تومورها به دو نوع خوش خیم و بدخیم تقسیم 133. گزینه 3

 
می شوند.

. تومور هاي خوش خیم معمولا آن قدر بزرگ نمی شوند که به بافت مجاور آسیب برسانند. بنابراین گاهی به بافت مجاور آسیب می 

 
رسانند.

. هر تومور داراي یاخته هاي تکثیر شونده است اما میزان رشد در تومورهاي مختلف متفاوت است. یاخته هاي تکثیر شونده در 

 
توقف نمی کنند.

 
. یاخته هاي تومورهاي بدخیم پس از جدا شدن از تومور از طریق جریان خون یا لنف می توانند به نواحی دیگربدن بروند. 

-سخت

 
بررسی سایر گزینه ها: 134. گزینه 2

 
. همۀ تومورها رشد دارند ولی فقط تومورهاي بدخیم متاستاز دارند. گزینۀ   

 
. علت اصلی سرطان بعضی تغییرات در مادة ژنتیکی یاخته است ( نه علت همۀ سرطان ها).  . گزینۀ 

. در ایجاد سرطان ، ژن ها نقش دارند. خارج از کتاب هم برخی سرطان ها در اثر کمبود برخی یون ها ایجاد می شود که ربطی به ژن

 
ندارد.

 
. روش هاي درمانی مثل جراحی، روي مغز استخوان تأثیري ندارد. گزینۀ 

. یاخته هاي سرطانی، همراه با جریان خون یا به ویژه لنف به نواحی دیگر بدن می روند. گزینۀ 
-آسان

 
. یاخته هاي پادتن ساز، پادتن می سازند و براي ترشح آن به نیاز دارند. بنابراین به میتوکندري فراوان نیاز دارند. 135. گزینه 2

. یاخته هاي پادتن ساز با میکروب برخورد نمی کنند چون این یاخته ها گیرندة آنتی ژنی ندارند. پادتن ترشح شده توسط این یاخته ها،

 
با انتی ژن میکروب برخورد می کند.

 
. یاخته هاي پادتن ساز ( فعال ) از سلول هاي  خاطره بزرگ تر هستند.و در نتیجه سیتوپلاسم بیش تري دارند.

 
. سرم حاوي پادتن آماده است که می تواند توسط یاخته هاي پادتن ساز ساخته شده باشد.

-متوسط

 
بدون تقسیم سیتوپلاسم یک یاخته به وجود می آید که داراي  هسته است. هر هسته داراي  کروموزوم است. 136. گزینه 3

-متوسط

 
: در لایۀ درونی پوست، رشته ها به طرز محکمی به هم تابیده اند و مانع نفوذ میکروب ها می شوند.  گزینۀ  137. گزینه 2

 
: اسید معده میکروب هاي موجود در غذا را نابود می کند. گزینۀ 

 
: عطسه و سرفه، باعث بیرون راندن میکروب هاي مجاري می شوند. گزینۀ 

: استفراغ و مدفوع، باعث بیرون راندن میکروب هاي مجاري می شوند. گزینۀ 
-آسان

1
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صفحه 11

138. گزینه 2

مورد اول: (نادرست) پاد تن ها با استفاده از اطلاعات موجود در دناي هسته تولید می شوند. اما هستۀ یاخته هاي پادتن ساز در مرکز

 
سلول قرار ندارد.

 
مورد دوم: (درست) پادتن هاي ترشحی داراي دو جایگاه اختصاصی یکسان براي اتصال به آنتی ژن هستند.

 
مورد سوم: (نادرست) پادتن ها علاوه بر اتصال مستقیم به یاخته هاي بیگانه، به آنتی ژن هاي مجهول و ویروس ها نیز متصل می شوند.

 
مورد چهارم: (درست) پادتن ها می توانند در مایعات بین یاخته اي، خون و لنف به طور آزادانه حضور داشته باشند.

-سخت
. پیک هاي شیمیایی دستگاه درون ریز هورمون ها هستند. اما پیک هاي شیمیایی تولید شده توسط یاخته هاي 139. گزینه 3

 
پوششی مویرگ ها، هورمون نیستند.

 
. پیک هاي شیمیایی آزاد شده از دیوارة مویرگ، پیک دور برد نیستند.

 
. هر پیک شیمیایی توسط اطلاعات موجود در دناي خود، دستور لازم براي تولید را به دست می آورد.

 
. دستگاه درون ریز و عصبی در ترشح این پیک هاي شیمیایی نقش ندارند.

-سخت

 
بی مهرگانی مانند زنبور ها و مهره دارانی مانند مار و گربه از فرمون براي ارتباط استفاده می کنند. 140. گزینه 4

 
. حشرات تنفس نایدیسی دارند و از پروتئین آهن دار براي انتقال گاز هاي تنفسی استفاده نمی کنند.

 
. بی مهرگان دفاع اختصاصی ندارند.

 
. زنبور داراي گیرنده هایی نوري براي دریافت اشعۀ فوق بنقش خورشید است.

 
. اسکلت بیرونی و درونی در حرکت و حفاظت از اندام هاي بدن نقش دارد.

-سخت
141. گزینه 3

-آسان
142. گزینه 1

 
عدد آمپرسنج کاهش - عدد ولت سنج افزایش 

-متوسط
با توجه به اینکه ولت سنج به صورت سري در مدار قرار گرفته و مقاومت آن بی نهایت است جریان صفر و ولت سنج 143. گزینه 3

طبق رابطه ي  را نشان می دهد.
-آسان

نکته: بیشینه توان مفید مولد (توان خروجی) در حالتی است که  باشد. در این صورت به ازاي جریان  144. گزینه 2

 
بیش ترین توان خروجی برابر  خواهد شد.

1

 2
 3
 4

 1
 2
 3
 4

I = ⇒ 0٫5 = ⇒ ε= 7٫5Vε

R+ r

ε

14+1

P = r = 1(0٫5 = = 0٫25WI2 )2 1
4

↓ I =
ε

↑R+ r
⇒↑ V = ε− Ir ↓

V = ε− = 6VIr
0

R= rI =
ε

2r

=Pmax
ε2

4r
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صفحه 12

 

 
حال اگر مقاومت  را به دو سر مولد ببند�م دار�م: 

 
 

-سخت
145. گزینه 2

 
بنابراین مقاومت درونی مولد ناچیز بوده و در مقایسه با مقاومت خارجی مدار ناچیز می باشد.

-متوسط

 
، اندازه ي مقاومت را حساب می کنیم: ابتدا با استفاده از رابطه ي  146. گزینه 1

 
اکنون توان مصرفی مقاومت مسی برابر است با:

-متوسط

 
اندازه ي اخلتاف پتانسیل دو سر مولد برابر است با: 147. گزینه 1

 
با استفاده از رابطه ي جریان در مدار تک حلقه، داریم:

-آسان

طبق رابطه ي  آهنگ تولید انرژي گرمایی در سیم همان توان مصرفی سیم می باشد. براي استفاده از رابطه ي  148. گزینه 1

 
، ابتدا مقاومت الکتریکی سیم را به دست می آوریم:

 

-متوسط
149. گزینه 1

 کلید  بسته باشد.

 عددي که ولت متر نشان می دهد

  کلید  باز باشد.
-آسان

150. گزینه 4
 زمانی  که کلید باز است، ولت سنج ا�ده آل نیروی محرکۀ مولد را نشان می دهد.

 
 

 
در حالتی که کلید  بسته است، ولت سنج اختلاف پتانسیل دو سر مولد را نشان می دهد.

P = εI− r =I2 − →−−−

I= ε
2r

Pmax
ε2

4r

= ⇒ 36 = ⇒ r= 4ΩPmax
ε2

4r
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4r
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تفاوت یک باتري نو و فرسوده در مقاومت داخلی آن است و براي یک باتري نو، مقاومت داخلی کمتر از یک اهُم می باشد. داریم:

بنابراین اگر باتري نو باشد، آمپرسنج باید عددي بزرگ تر از  را نشان دهد، و بنابراین تنها گزینۀ  پاسخ صحیح است.
-سخت

151. گزینه 3

 
  : باتري 

 
  : قانون حلقه

-سخت

 
با توجه به نمودار نتیجه می گیریم  و  است. 152. گزینه 1

از طرفی با توجه به رابطۀ  و با توجه به نمودار، مقاومت داخلی هر یک از مولدهاي  و  به ترتیب برابرند با اندازة شیب

 
نمودار آن ها. داریم:

چون اختلاف پتانسیل دو سر هر مولد به  ازاي مقاومت  یکسان است، با توجه به رابطۀ  جریان عبوري از آن ها نیز

 
یکسان است، پس داریم:

 

 

 
حال با توجه به جریان براي هر یک از مولدها داریم:

-متوسط

 
چون مقاومت ولت سنج ایده آل بسیار زیاد است، مقاومت ها در شاخه ها با یکدیگر متوالی اند، لذا داریم: 153. گزینه 3

V

2Ω

4 Ω2Ω

4 Ω

A B

21
O O

V2
r 0

 

 

 
جریان کلی مدار برابر است با:

 
جریان هر دو شاخه با یکدیگر برابر است:

 

-متوسط

= ε− Ir − = Ir⇒ r=V2 − →−−−
ε=V1

V1 V2
−V1 V2
I

r< 1Ω⇒ < 1 ⇒ − < I ⇒ I > 12−10 ⇒ I > 2
−V1 V2
I

V1 V2
2A4

V = ε− rI ⇒ 5٫5 = 6−1× I ⇒ I = 0٫5A1
+5٫5−10+10− = 0 ⇒ = 5٫5VVR2 VR2

= = = 11ΩR2
VR2
I

5٫5
0٫5

= 10VεA= 5VεB

V = ε− rIAB

= = 2Ω , = = ΩrA
10
5

rB
5

10
1
2

RI = =
ε− rI

R

V

R

= ⇒ − = −V1 V2 εA rAIA εB rBIB

10−2I = 5− I− →−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

=10V , =2Ω , =5V , = ΩεA rA εB rB
1
2

= =IIA IB 1
2

⇒ 2I− I = 10−5 ⇒ I = 5 ⇒ I = A
1
2

3
2

10
3

I = = ⇒ = ⇒R= 1ΩεA

R+ rA

εB

R+ rB

10
3

10
R+2

= 2+4 = 6Ω = 4+2 = 6ΩR1 R2

= ⇒ = = 3ΩReq
R1R2

+R1 R2
Req

6×6
6+6

= ⇒ = = 4AIT
VT

Req
IT

12
3

= = = = 2AV1 V2 − →−−−−−
=R1 R2

I2 I2
IT

2

}⇒ − = 4V− = 2×2 = 4VVO VA
− = 2×4 = 8VVO VB

VA VB
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صفحه 14

، اختلاف پتانسیل دو سر طبق رابطۀ  توان تک تک گزینه ها را حساب می کنیم. (توجه کنیم که منظور از  154. گزینه 3

 
مقاومت هاست.)

 
: گزینۀ 

V20
R 2Ω

V 0

 
: گزینۀ 

V30

R 3 Ω

V 0

 
: گزینۀ 

5V
R 2Ω

V20

 
: گزینۀ 

V10+

R 3 Ω

V10

 
از مقایسۀ گزینه ها پیداست که توان در گزینۀ  از سایر گزینه ها بیش تر است.

-متوسط

براي محاسبۀ انرژي مصرفی مقاومت از رابطۀ  استفاده خواهیم کرد. در ابتدا از رابطۀ  مقدار 155. گزینه 1

 
مقاومت را محاسبه می کنیم.

 

-آسان

 
روش اول: 156. گزینه 1

در حالتی که کلید بسته است، دو سر شاخه اي از مدار که ولت سنج ایده آل در آن قرار دارد، اتصال کوتاه می شود و در نتیجه المان هاي
آن شاخه از مدار حذف می شوند. پس مقاومت خارجی مدار در این حالت برابر با  می شود. از طرفی توان مفید

مولد از رابطۀ  به دست می آید که یک تابع درجۀ دوم برحسب  است. بیشینۀ این تابع به ازاي 

 
، نتیجه می گیریم:  به دست می آید. از مقایسۀ  و 

در حالتی که کلید باز است، ولت سنج به طور متوالی در شاخۀ اصلی مدار بسته شده است. چون ولت سنج ایده ال داراي مقاومت بسیار بالا

 
است،  و  می شود.

 
روش دوم:

می توان نمودار زیر را به خاطر داشته باشیم:

P =
V 2
R

V

1

P = = = 200W− →−−−−−−−−−
V=20−0=20 V 2

R

202

2
2

P = = = 300W− →−−−−−−−−−−−−
V=−30−0=−30 V 2

R

(−30)2

3
3

P = = = 312٫5W− →−−−−−−−−−−−−
V=−5−20=−25 V 2

R

(−25)2

2

4

P = = = W− →−−−−−−−−−−−−−
V=10−(−10)=20 V 2

R

202

3
400

3
3

U = t
V 2

R
R= ρ

L

A

R= ρ R= × = 10ΩL

A
− →−−−−−−−−−−−−−−−−−
A=2m =2×m2 10−6m2

10−7 200

2×10−6

→U = t= ×60 = 15000J = 15kJV 2
R

502

10

=R+R= 2RReq

P = IV = εI− rI2I

I =− =
b

2a
ε

2r
I =

ε

2r
I =

ε

+ rReq

= r r= 2RReq − →−−−−−
=2RReq

I = 0= εI− r = 0Pخروجی I2

P

eq
R

R
eq r

ɛ2
r4
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حال با باز بودن کلید  ولت سنج با مقاومت  (بی نهایت) در مدار قرار دارد که طبق نمودار وقتی  به سمت  برود، توان مفید صفر
می شود. از طرفی وقتی  ماکزیمم است که  باشد پس در این تست با بستن کلید  ولت سنج و مقاومت کناري آن اتصال

 
، پس:  کوتاه شده و فقط دو مقاومت  باقی خواهد ماند که 

-سخت

 
روش اوّل: 157. گزینه 4

با توجه به نمودار به ازاي جریان هاي  و  توان خروجی مولد یکسان است. بنابراین با استفاده از رابطۀ  می توان

 
نوشت:

 

 

 

 روش دوم: چون نمودار �ک سهمی است، نقطۀ وسط (میانگین) بین  و  مربوط به قلۀ نمودار (�عنی 

، توان بیشینه است، از طرفی هم وقتی  بیشینه می شود  ) است. بنابراین در جر�ان 

است. در نتیجه دار�م:

(W (

I (A (٠

P

۴

١ ۵٣A

-سخت

 
بهاي برق مصرفی به مقدار انرژي مصرفی مقاومت بستگی دارد. 158. گزینه 4

  : در حالت اول

 
، مقدار مقاومت  برابر می شود. در حالت دوم چون طول  برابر و سطح مقطع  برابر می شود طبق رابطۀ 

  : در حالت دوم

-متوسط
چون نمودار ولتاژ دو سر مولد  برحسب جریان عبوري از آن داراي شیب مثبت است، بنابراین مولد  به صورت 159. گزینه 4

 
ضدمحرکه در مدار بسته شده است و جریان در مدار پادساعتگرد است. داریم:

 

 
از طرفی طبق صورت سؤال، داریم: 

r1 ε1 r2ε2

R = 5 Ω

A

I

 
براي محاسبۀ اختلاف پتانسیل دو سر مولد محرکه داریم:

k∞R∞

Pr=Reqk

R= 2RRer= = 2RReq

= 1AI1= 5AI2

= ⇒ ε − r = ε − rP1 P2 I1 I
2
1 I1 I

2
2

ε −ε = r − r ⇒ ε( − ) = r( − )I1 I2 I
2
1 I

2
2 I1 I2 I

2
1 I

2
2

⇒ ε = r ( + )( − )I1 I2 ( − )I1 I2 I1 I2

⇒ ε= r( + ) ε= 2×(1+5)⇒ ε= 12VI1 I2 − →−−−−−−−−−−
r=2Ω

=1A, =5AI1 I2

1A5A

= 3
1+5

2
3APR= r

I = 3 = ⇒ ε= 12Vε

R+ r
− →−−−−−−
R=r=2Ω

I=3A ε

2+2

= P ⋅ t= tW1
V 2
R

1
3

3R= ρ
L

A

1
9

R= ρ ⇒ = × = × =
L

A

R2
R1

L2
L1

A1
A2

1
3

1
3

1
9

= ×2t= 18 t= 18W2
V 2
R
9

V 2

R
W1

= = 18B

A

W2
W1

ε2ε2

= + IV2 ε2 r2
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
= 4V− →−−

I=0
ε2

10 = 4+ (2)⇒ = 3Ω− →−−−
I=2A

r2 r2

= 3 ⇒ = 3 ⇒ = 3 I

( )P1تولیدي
( )Pاتلافی 1

Iε1
r1I2 ε1 r1
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-سخت
در نمودار  مولد، شیب نمودار معرف مقاومت درونی است.  160. گزینه 2

 

-آسان
161. گزینه 1

(مجموع انرژي پیوندهاي مواد فرآورده)  (مجموع انرژي پیوندهاي مواد واکنش دهنده)  واکنش 
-آسان

162. گزینه 4

 

N
HH

H H 2N 3+N

H

-متوسط
163. گزینه 3

-متوسط
به مقدار انرژي لازم براي شکستن یک مول پیوند کووالانسی در حالت گازي و تبدیل آن به اتم هاي گازي مجزا 164. گزینه 3

آنتالپی پیوند یا انرژي گسستن پیوند می گویند که همواره مثبت بوده و برحسب  بیان می شود.
-آسان
مورد ب نادرست. زیرا میانگین تندي و میانگین انرژي جنبشی مولکول ها به دما وابسته است که در هر دو ظرف برابر 165. گزینه 3

 
است.

 
مورد پ نادرست. چون مقدار ماده در دو ظرف یکسان نیست پس انرژي گرمایی دو ظرف برابر نیست.

 
مورد ت نادرست. چون تعداد ذرات ظرف  بیش تر است پس براي افزایش  دما به گرماي بیش تري نیاز دارد.

-متوسط
موارد الف و ت صحیح هستند. زیرا: این شکل یک یخچال صحرایی را نشان می دهد که بدون نیاز به انرژي الکتریکی 166. گزینه 3

 
مواد غذایی را خنک و براي مدت طولانی نگه می دارد و همچنین: 

 

 
بنابراین  آب یعنی  مول از آب طبق واکنش زیر براي تبخیر به  کیلوژول انرژي گرمایی نیاز دارد.

 
  

مورد ب نادرست. چون جهت فلش بیانگر جذب گرما از مواد داخل ظرف (نه محیط بیرون) و افت دماي داخل آن شده و فضاي درونی

 
دستگاه را خنک می کند.

 
مورد پ نادرست. زیرا درپوش این مجموعه، نخی و مرطوب است (نه خشک) که موجب تهویۀ آسان می شود.

-متوسط

− I + − − I − IR= ⇒ − I = + I(R+ )VA r1 ε1 ε2 r2 VA ε1 r1 ε2 r2

3 I− I = 4+1٫5×(5+3)⇒ I = 8V− →−−−−−−
I=1٫5A

=3 Iε1 r1
r1 r1 r1

V − I

= = =
Aشیب خط
Bشیب خط

rA
rB

V
6
V
8

4
3

−=ΔH

(N ≡N)+3(H−H)→ 6(N−H)

ΔH = مجموع انرژي پیوند مواد فرآورده ها) (مجموع انرژي پیوند واکنش دهنده ها )−(
ΔH = (225+3×104)−(6×93) =−21kcal

H−H+F −F → 2H−F

ΔH = مجموع آنتالپی پیوندهاي مواد فرآورده ها] [مجموع آنتالپی پیوند هاي مواد واکنش دهنده]−[
−128 = [104+37]−2[H−F ] → [H−F ] = 134٫5kj ⋅mol−1

kJ ⋅mol−1

BC5∘

1mol O= (1×2)+16 = 18g ⋅moH2 l−1

36g288٫2
O(l)+44٫1kJ → O(g)H2 H2

2 O(l)+88٫2kJ → 2 O(g)H2 H2
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شاخه اي از علم شیمی را که به بررسی کمّی و کیفی گرماي واکنش هاي شیمیائی تغییر آن و تأثیري که بر حالت ماده 167. گزینه 1
دارد می پردازد، ترموشیمی (گرماشیمی) نام دارد.

-آسان
اگرچه گوگرد هشت وجهی جامد و گوگرد منشوري جامد آلوتروپ هستند ولی میزان پایداري آنها متفاوت است. در 168. گزینه 2

 
زمان سوختن هرچه گرماي آزاد شده در سوختن کم تر باشد یعنی واکنش دهنده در سطح انرژي پائین تري قرار دارد و پایدارتر است.

 
پس می توان نتیجه گرفت که گوگرد هشت وجهی پایدارتر است چون گرماي حاصل از سوختن آن کم تر است.

-متوسط

 
ابتدا مقدار انرژي گرمایی داده شده به آب را محاسبه می کنیم: 169. گزینه 4

 
بنابراین:

  

 
 

 
بدلیل آنکه چگالی آب  است بنابراین حجم آب برابر  می باشد.

-آسان

 
ابتدا کل انرژي لازم براي  دقیقه پیاده روي را مطابق زیر محاسبه می کنیم: 170. گزینه 3

این مقدار انرژي به ازاي مصرف  گرم مادة غذایی است. ارزش سوختی مقدار گرماي آزاد شده به ازاي اکسید شدن  گرم از ماده

 
است. یعنی:              ارزش سوختی

 
بنابراین مادة غذایی مورد نظر پنیر خواهد بود.

-سخت

 
رد گزینۀ  نادرست. زیرا خواهیم داشت: 171. گزینه 1

 

  : مقایسه ارزش سوختی

 
گزینۀ  صحیح است. باتوجه به مقدار  تولید شده در دو واکنش در واکنش  گرماي آزاد شده بیشتر است.

 
گزینۀ  صحیح است. زیرا:

 
  در مورد  

  در مورد اتانول  

گزینۀ  صحیح است. زیرا: 

-سخت

Q=m ⋅ c ⋅Δθ= ×0٫9×50 = 45× J106 106

C30∘ آب C−→−
Q1

100∘ آب C−→−
Q2

100∘ بخار

+ = 45× J →(m×4٫2×70)+( ×45× )= 45×Q1 Q2 106 m

18
103 106

294m+2500m= 45× → 2794 m= 45× →m= 16106 g= 16٫106 kg106 106

1g ⋅mol−116٫106 lit

30

?kJ = 30 min× × = 839٫16kJ
6٫66kcal

1min

4٫2kJ
1kcal

421

= = 20 kJ ⋅
839٫16kJ

42g
g−1

−1
= (12×2)+(1×6) = 30g ⋅moC2H6 l−1

OH = (12×2)+(1×5)+16+1 = 46g ⋅moC2H5 l−1

→ = 1٫75
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

⇒ = 52kJ ⋅C2H6
3120kJ
2×30g g−1

OH ⇒ = 29٫74kJ ⋅C2H5
1368kJ

46g g−1

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
52

29٫74

2[ O(l)]H2I

3

?mol C = 1g × × = mol CO2 C2H6
1mol C2H6
30g C2H6

4mol CO2
2mol C2H6

1
15

O2C2H6

?mol C = 1g OH× × = mol CO2 C2H5
1mol OHC2H5
46g OHC2H5

2mol CO2
1mol OHC2H5

1
32

O2

OHC2H5
4

?kJ = 11٫2lit C × × = 342kJO2
1mol CO2

22٫4lit CO2
1368kJ

2mol CO2

www.alirezaafshar.org



صفحه 18

172. گزینه 2

 

 
  مجموع آنتالپی  پیوندهاي 

 

  میانگین آنتالپی پیوند 

-متوسط
173. گزینه 2

مقدار هیدروژن در هر دو واکنش برابر است ولی  نسبت به  ناپایدارتر است بنابراین گرماي سوختن  کم تر از  است.
واکنش اکسایش گلوکز گرماده ست.

-آسان
174. گزینه 1

(مجموع آنتالپی هاي پیوندي مواد فرآورده) – (مجموع آنتالپی هاي پیوند مواد واکنش دهنده)  واکنش

 

 

 

-متوسط
175. گزینه 3

  با آزادسازی   �ا�داری بیشتری دارد بنابراین تولید    نسبت به   آب در حالت 

انرژی بیشتری همراه است.

انرژی

H2 2 (g (+ O2(g (

H2 2O (g (
H2 2O (L (

 

 
: در واکنش  گرماي کم تري آزاد می شود واکنش دهنده هاي این واکنش پایدارتر از واکنش دهنده هاي واکنش  هستند. رد گزینۀ 

 
)  
)  

: چون گرماي آزاد شده از سوختن  مول گرافیت کم تر از گرماي آزاد شده از سوختن  مول الماس است بنابراین رد گزینۀ 

 
گرافیت پایدارتر است.

 (گرافیت 
 (الماس 

: گرماي حاصل از واکنش   در دماي ثابت به طور عمده وابسته به تفاوت میان انرژي رد گزینۀ 

 
پتانسیل مواد واکنش دهنده و فرآورده است.

-متوسط

?molN = 6٫8gN × = 0٫4 mol NH3 H3
1mol NH3
17g NH3

H3

= 1mol N × = 1170kJH3
468kJ

0٫4mol NH3
NH3

N (g)+1170kJ →N(g)+3H(g)H3

= = 390kJ ⋅mo
1170

3
l−1N−H

HH2H2H

ΔH =

2C (g)→ (g)+ (g)H4 C2H6 H2

8(C−H)→ (C−C)+6(C−H)+(H−H)

Δ = [(8×412)]− [(6×412)+348+436] →ΔHHواکنش
= 834−784 →Δ = 40kJHواکنش

= → x= 20kJ20g
2×16g

x

40kJ

O(l)H2O(g)H2O(l)H2

112
(g)+3 (g)→ 2N (g)+92kJN2 H2 H31

(g)+ (g)→ 2N (g)+183kJN2H4 H2 H32
211

+ (g)→C (g)+393٫5kJO2 O2C(s,

+ (g)→C (g)+395٫4kJO2 O2C(s,

4(g)+C (g)→ 2HCl(g)H2 l2
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176. گزینه 1

 
  اتین

 
 

 
  پروپین

 
 

  نسبت مورد نظر

-سخت

 
الف) نادرست – زیرا دماي یک جسم برخلاف انرژي گرمایی آن به مقدار جسم بستگی ندارد. 177. گزینه 2

 
ب) نادرست – زیرا دما صورتی از انرژي نیست.

پ) نادرست – زیرا یک ویژگی مشترك همۀ مواد حتی مواد جامد وجود جنبش هاي نامنظم ذره هاي سازندة آنها در دماي معین است.
-سخت

 
178. گزینه 4

-آسان

 
بجز مورد (پ) بقیۀ موضوعات در ترموشیمی (گرماشیمی) مورد بررسی قرار می گیرد. 179. گزینه 2

ترموشیمی (گرماشیمی) شاخه اي از علم شیمی است که به بررسی کمّی و کیفی گرماي واکنش هاي شیمیایی تغییر آن و تأثیري که بر
حالت ماده دارد می پردزد.

-متوسط
در هر چهار مورد پایداري فرآورده ها بیشتر از واکنش دهنده هاست. در واکنش هاي گرماده   که سطح 180. گزینه 1

 
انرژي فرآورده ها پایین تر از واکنش دهنده هاست فرآورده ها فعالیت شیمیایی کم تري در مقایسه با واکنش دهنده ها داشته و پایدارترند.

فرآورده ھا

ھا واکنش دھنده

آنتالپی

Δ H >0

 

 
  (الف
  (ب

 
  (پ

 
  (ت 

-سخت
181. گزینه 2

-آسان
182. گزینه 3   داراي دو مول پیوند   است یعنی گرماي مبادله شده در واکنش زیر دو برابر آنتالپی پیوند  

 
است:

 

 
اگر دو طرف معادلۀ فوق را در   ضرب کنیم. گرماي مبادله شده برابر میانگین آنتالپی پیوند   خواهد بود:

-آسان

 
الف و پ گرماده هستند. 183. گزینه 2

 
الف) گرماده – زیرا پیوند شکسته شده   ضعیف تر از پیوند تشکیل شده   است.

 
ب) گرماگیر – زیرا پیوند شکسته شدة   قوي تر از پیوند تشکیل شدة   است.

2 +5 → 4C +2 O C = 12+(16×2) = 44g ⋅moC2H2 O2 O2 H2 O2 l−1

?g C = 130kJ× × × = 8٫8g CO2
1mol C2H2

1300kJ
4mol CO2

2mol C2H4

44g CO2
1mol CO2

O2

+4 → 3C +2 O O= (1×2)+16 = 18g ⋅moC3H4 O2 O2 H2 H2 l−1

?g O= 400kJ× × × = 7٫2g OH2
1mol C3H4

2000kJ
2mol OH2

1mol C3H4

18g OH2
1mol OH2

H2

= =
7٫2g OH2
8٫8g CO2

9
11

(ΔH < 0)

C(s, +2 (g)→C (g) , ΔH < (گرافیت0 H2 H4
2CO(g)+ (g)→ 2C (g) , ΔH < 0O2 O2
C(s,الماس)→C(s,گرافیت) , ΔH < 0
F (s)+2Al(s)→ 2Fe(l)+A (s) , ΔH < 0e2O3 l2O3

?kJ = 4mol C × × = 1906٫6O2
6mol N2

12mol CO2
2860kJ

3mol N2

CO2C =OC =O

O=C =O C (g)→C(g)+2O(g)O2
1
2

C =O

C (g)→ C(g)+O(g)
1
2

O2
1
2

H−BrH−H

H−FH− I
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پ) گرماده – زیرا پیوند شکسته شدة   ضعیف تر از پیوند تشکیل شدة   است.
ت) گرماگیر – زیرا پیوند شکسته شدة   قوي تر از پیوند تشکیل شدة   است.

-سخت
184. گزینه 2

آلکین <  الکل <  آلکن <  آلکان = گرماي سوختن مولی
  : گرماي سوختن مولی

-آسان
در شرایط یکسان   لیتر از هیدروکربن هاي گازي مورد نظر شامل تعداد مول هاي برابر هستند. براي مقایسۀ 185. گزینه 4

گرماي سوختن هیدروکربن ها ابتدا به جرم هیدروکربن توجه می شود هرچه جرم هیدروکربن بیشتر باشد گرماي بیشتري آزاد می کند

 
چون تعداد مول برابر دارد هیدروکربنی که جرم مولی بیشتري دارد گرماي سوختن آن نیز بیشتر است.

   :  جرم مولی

-سخت
الف و پ) گرماي حاصل از سوختن  مول   بیشتر از یک مول   است. از طرفی چون جرم مولی 186. گزینه 3

 
اتن کم تر از اتانول است می توان نتیجه گرفت که گرماي حاصل از سوختن یک گرم اتن نیز بیشتر از یک گرم اتانول است.

ب) از آنجا که اتن در دماي اتاق گازي شکل اما اتانول به حالت مایع است می توان نتیجه گرفت که نقطۀ جوش اتن کم تر از اتانول

 
است.

ت) مولکول هاي   ناقطبی و مولکول هاي   قطبی هستند بنابراین گشتاور دوقطبی مولکول هاي اتن کم تر از
مولکول هاي اتانول است.

-سخت

 
ابتدا گرماي داده شده به آب و تبدیل آن به بخار آب را محاسبه می کنیم: 187. گزینه 4

 
 

 

 
حال فرمول ترکیب آلی اکسیژن دار را بدست می آوریم:

-سخت
188. گزینه 1

جسم ابتدا تحت فرایند  در حال افزایش دما تا نقطۀ ذوب می باشد و سپس از نقطۀ  تا نقطۀ  در دماي ثابت با دریافت انرژي از

 
حالت جامد به حالت مایع تبدیل می شود و سپس طی فرآیند  تا نقطۀ جوش افزایش دما می دهد.

مجددا از نقطۀ  تا نقطۀ  در دماي ثابت از حالت مایع به حالت گاز در می آید و در نهایت از نقطۀ  تا نقطۀ  در حالت گازي

 
افزایش دما دارد.

: از آنجا که طول پاره خط  بیشتر از  است. بنابراین جسم براي تبخیر شدن انرژي بیشتري نسبت به ذوب شدن گزینۀ 

 
دریافت کرده است.

: شیب خط هاي  و  و  به ترتیب ظرفیت گرمایی ویژة جسم در حالت هاي جامد و مایع و گاز را نشان می دهد ردّ گزینۀ 

 
یعنی: 

 
: پاره خط  بیانگر فرآیند افزایش دماي جسم در حالت مایع است. ردة گزینۀ 

: در طی فرآیند  دما ثابت است اما جسم از فاز جامد وارد فاز مایع می شود بنابراین میانگین جنبش ذرات جسم می باید ردّ گزینۀ 
افزایش یابد.

-سخت

H−ClH−F

H−HH−Cl

> > >C2H6
اتان

C2H4
اتن

OHC2H5
اتانول

C2H2
اتین

0٫5

> > >C3H8
پروپان

C2H6
اتان

C2H4
اتن

C2H2
اتین

1C2H4C OHH3

C2H4OHC2H5

C آب C C ∘50بخار آب −→−
Q1

100∘ −→−آب
Q2

100∘

=mcΔθ= 160×4٫2×(100−50) = 33600J = 33٫6kJQ1

= nΔ = mol×41٫22 = 366٫4kJQ2 Hتبخیر
160
18

→ = + = 33٫6+366٫4 = 400kJQکل Q1 Q2

12g ( ) ∼ 400kJترکیب مورد نظر
xg ( ) ∼ 2000kJترکیب مورد نظر

∣

∣
∣
→ x= 60g

OH C3H7جرم مولی

ABBC

CD

DEEF

1DEBC

2ABCDEF

> >Cگاز Cمایع Cجامد
3CD

4BC
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فقط (الف) نادرست است. زیرا مجموع انرژي جنبشی ذره هاي سازندة یک ماده، نشان دهندة انرژي گرمایی آن ماده 189. گزینه 2
است نه دماي آن.

-آسان

 
عبارت هاي سوم و چهارم درست است. 190. گزینه 2

 
بررسی عبارت هاي نادرست:

 
عبارت اول: هرچه دماي یک ماده بیشتر باشد، میزان جنبش نامنظم ذرات آن بیشتر است.

عبارت دوم: روغن، داراي حالت فیزیکی مایع و چربی، داراي حالت فیزیکی جامد است و هر دو داراي پیوندهاي دوگانه می باشند.

 
(حداقل در گروه عاملی استري خود دوگانه دارند)

-متوسط
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